

中俄全面战略协作伙伴关系不断迈上新台阶

访中国驻俄罗斯大使李辉

新华社莫斯科6月3日电(记者张骁、马晓成)中国驻俄罗斯大使李辉日前在莫斯科接受新华社记者专访时表示,近年来,在两国元首的战略引领下,中俄全面战略协作伙伴关系不断深化。与此同时,两国高层交往更加频繁,务实合作更加稳健,合作成果日益惠及两国和两国人民。

李辉表示,中俄两国已建立起平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略协作伙伴关系,两国关系始终保持在高水平上运行,不断迈上新台阶。中方愿同俄方共同落实好两国元首达成的一系列重要共识,继续切实推进“一带一路”倡议和欧亚经济联盟对接合作,进一步巩固两国人民世代友好的社会基础,推动两国关系大发展。

李辉说,中俄双方不断提升合作水平,优化贸易结构,去年双边贸易额突破1000亿美元。未来,双方可在能源、航空、航天、基础设施等领域进行战略性大项目合作,同时挖掘中小企业合作潜力,提升两国地方合作水平,进一步培育和挖掘其他领域的新增长点,尽早实现双方设定的每年2000亿美元贸易额的目标。

李辉还说,中俄倡导建立以合作共赢为核心的新型国际关系,维护以联合国为核心的国际体系。中俄不结盟、不对抗、不针对第三方的新型国际关系为国际社会树立了榜样。双方将继续在联合国、上海合作组织、二十国集团、金砖国家、亚太经合组织等多边框架内广泛开展合作,推

动构建人类命运共同体,推动国际秩序向更加公正合理的方向发展。

李辉表示,中俄双边经贸合作在规模和质量上不断实现新突破,内生动力不断增强。两国能源合作再上新台阶,基础设施建设稳步推进、农产品贸易日趋活跃、旅游合作发展迅速、地方合作蓬勃发展。

“双方建立了‘东北-远东’‘长江-伏尔加河’两大区域性合作机制,成立了中俄友好、和平与发展委员会地方合作理事会,缔结了140对友好省州和城市关系,实现了领域和地域全覆盖”,两国地方逐步实现深度对接。”李辉说,中方愿同俄方一道进一步推动区域经济发展。

李辉指出,俄罗斯总统普京连续参加两届“一带一路”国际合作高峰论坛,展现了同中方在“一带一路”倡议下开展合作的意愿与决心。

李辉表示,中俄素有元首年度互访的惯例,有着相互支持对方举办大型活动的传统,这不仅促进了大国关系良性互动,也对建立新型国际关系产生了深远影响。中俄两国相互支持对方举办主场外交活动,充分体现了中俄全面战略协作伙伴关系的高水平和特殊性。

李辉最后表示,今年是新中国成立70周年,也是中俄建交70周年,这无疑是中俄关系发展进程中的大事。双方将举行一系列庆祝活动,这必将在各领域推动中俄关系迈上新台阶。

友谊之树枝繁叶茂,世代友好薪火相传

中俄友谊“老友记”与“新生代”

新华社北京6月3日电(记者孙萍)70年栉风沐雨,70年砥砺前行。中俄建交70年来,中俄友谊之根深扎大地,中俄友谊之树枝繁叶茂。

在几代人的共同努力下,中俄友谊历久弥新。在新的历史时期,中俄世代友好事业薪火相传,后继有人。

中俄关系“老友记”

“当我请他为我的著作《画说宋词》(汉俄对照版)作序时,他欣然答应。”中国公共外交协会专门委员会委员姚培生非常感谢自己的老朋友安德烈·杰尼索夫。

74岁的姚培生是一名老外交官,上世纪70年代起在中国驻苏联使馆工作。同一时期,现任俄罗斯驻华大使杰尼索夫在苏联驻华使馆担任经贸代表。

两位外交官第一次见面是在北京。上世纪80年代初,中俄两国决定在黑龙江界河合作修坝防洪。当时已回国内工作的姚培生将一份合作草案交给杰尼索夫。此后,两人的友谊延续至今。上世纪90年代,一名中国外交官在莫斯科见到在俄外交部任职的杰尼索夫时,后者用中文写下姚培生等老朋友的名字,打听他们的近况。

作为外交一线的亲历者,姚培生和杰尼索夫

不仅见证了中苏关系正常化,也见证了中俄关系定位不断提升、双边合作不断迈上新台阶。

2018年,姚培生和俄罗斯汉学家一起将《念奴娇·赤壁怀古》等100余首宋词翻译成俄文出版,得到了老友杰尼索夫的大力支持。杰尼索夫也是中国文学爱好者,尤其喜读宋词,这从他为《画说宋词》(汉俄对照版)写的序中可见一斑。

“他写的序用词讲究,行文优美,体现了对宋词的独体感悟。在俄罗斯驻华使馆工作人员的婚礼上,他还把我的书作为贺礼送给新人。”姚培生说。

不久前,俄驻华使馆举行《世代友好——纪念中俄建交70周年文集》发布会,姚培生也应邀出席。发布会上,杰尼索夫深情回忆了中俄几代外交官为推动两国关系发展所做的努力。他本人1973年首次驻华以来,已先后在华工作17年,亲历了中国的巨大变化和中俄关系的快速发展。

杰尼索夫向姚培生等老友们表示,能在驻华大使任上迎来新中国成立70周年和中俄建交70周年,感到无比幸运。中俄外交官的情谊在两国关系发展史上留下了诸多佳话。“我们志同道合,都致力于中俄世代友好。对我来说,中国已成为我生命的一部分,而对我的中国朋友

来说,俄罗斯也成为了他们生命的一部分。”

中俄友谊“新生代”

“我来四川大学留学,不仅因为川大很优秀,更重要的是这里是我家人的家乡。”22岁的俄罗斯大学生米哈伊尔·沙巴瓦诺夫说。

米哈伊尔的中国好友叫席俊斐。4年前,他俩在符拉迪沃斯托克的俄罗斯远东联邦大学相识,因为专业相同,而米哈伊尔热爱中文,两人很快成为好友。

席俊斐来自四川省北川。2008年“5·12”汶川大地震发生后,席俊斐和其他一些灾区儿童在符拉迪沃斯托克的“海洋”全俄儿童中心疗养了21天,感受到俄罗斯人的温暖和善良。2014年,席俊斐重返俄罗斯,来到远东联邦大学留学。这所大学距离“海洋”中心只有一小时车程。

在席俊斐看来,米哈伊尔学习非常刻苦,仅仅学了一年多中文,就在“汉语桥”比赛中取得优异成绩,并获得去中国留学的奖学金。而在米哈伊尔眼里,席俊斐乐观坚强,虽然经历地震大灾,仍保持着积极阳光的心态。

“他具有战斗精神,就像战斗民族一样。”米哈伊尔知道“战斗民族”是中国人对俄罗斯人的

“爱称”。

2018年,米哈伊尔从俄罗斯媒体上读到了好友的“漂流瓶故事”,深受感动。

席俊斐结束疗养离开“海洋”中心时将一个写有心愿和祝福的漂流瓶投入大海,4个月后被“海洋”中心工作人员捡到。6年后,他实现了其中一个心愿,来到俄罗斯读书。2018年9月,习近平主席在符拉迪沃斯托克出席第四届东方经济论坛全会期间,深情讲述了这段传奇故事,指出这是“本地区人民友好往来的生动例证”。

“这个奇妙的故事说明中俄两国人民有奇妙的缘分,我们的友谊是上天注定的。”米哈伊尔说。

米哈伊尔本来可以选择去北京、上海等大城市留学,但他最终来到了四川成都。来成都留学后,米哈伊尔喜欢上了川菜,也更加喜爱中国文化,“中国文化博大精深,最近我在看《唐诗三百首》,还有余华的小说”。他打算留学结束前去好友的家乡北川看看。

谈到未来的职业规划,这对好友都将推动中俄交流作为人生目标。米哈伊尔希望能当汉语老师或者研究中国的学者。席俊斐的理想则一如当年漂流瓶里的许愿:为中俄世代友好做贡献,为中俄青少年交流搭建桥梁。

外交部:所谓『修正主义大国』的帽子扣不到中国头上

新华社北京6月3日电(记者马卓言)针对美国国防部报告称中国是“修正主义大国”,外交部发言人耿爽3日说,所谓“修正主义大国”的帽子扣不到中国头上,奉劝美方一些人士正视事实,停止对中国的无端抹黑和诋毁。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,6月1日,五角大楼在其官网发布首份《美国防部印太战略报告》,指称中国是“修正主义大国”,破坏国际体系。中方对此有何评论?

耿爽说,美国国防部在其发表的“印太战略”报告中对中方进行无端指责,这完全不可接受。“所谓修正主义大国”、“破坏国际体系”这些帽子通通扣不到中国头上。”

耿爽说,中国始终是国际秩序的维护者。中国是第一个在《联合国宪章》上签字的国家,迄今参加了100多个政府间国际组织,签署了超过500个多边条约,是联合国安理会五个常任理事国中派出维和部队最多的国家。中国将继续维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系。

“反观美国,虽然满口规则秩序,行动上却大行单边主义、保护主义和霸凌主义。”耿爽说,气候变化《巴黎协定》签署国家有190多个,美国退出了。伊朗核问题全面协议经过联合国安理会核可,美国退出了。还有联合国教科文组织、联合国人权理事会等国际组织,美国也都退出了。美国是WTO的重要成员,但却公然违背多边贸易规则,频频挥舞关税大棒。所以,是谁对国际规则和机构合则用、不合则弃,国际社会看得清清楚楚。

“中方奉劝美方一些人士正视事实,停止对中国的无端抹黑和诋毁,把心思和精力放在促进地区和世界的和平、稳定和发展上来。”他说。

www.news.cn

新华网
NEWS
www.xinhuanet.com
新华网文创

THE BRILLIANCE
OF TIME时间的
光辉瓷生物乐园
Ci-PARK

Ci-PARK

瓷生物乐园全息沉浸式艺术特展

06.05 - 08.31 10:00
21:00
北京 华熙LIVE·五棵松

创意、主办单位: 新华网股份有限公司
联合主办单位: 景德镇市人民政府
承办单位: 新华网文创中心 景德镇陶邑文化发展有限公司
联合赞助: 华谊兄弟传媒股份有限公司 中国建筑第二工程局有限公司华南公司
鸣谢: 陶溪川文创街区



扫码购票